

# La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 373

## SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA  
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50  
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-  
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Martes 20 de Abril de 1897

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

## ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.  
Especiales, de temporada y comunicados, á  
precio convencional.

No se devuelven originales

## Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santa Inés del Monte Pul-  
ciano, santos Marcelino, Víctor y Cesáreo.

SANTOS DE MAÑANA.—Nra. Sra. de Sancho  
Abarca, Santos Anselmo, Honorino y Simón.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-  
tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y  
cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de  
seis á siete de la tarde.

## UN AÑO HACE

(De La Epoca.)

En opinión de *The Times* y de su corres-  
ponsal en la Habana, la situación en Cu-  
ba es, sobre poco más ó menos, la misma  
que hace un año; no hemos conseguido  
ninguna positiva ventaja, y el porvenir  
se ofrece hoy allí tan sombrío y amena-  
zador como de primero.

La atenta lectura del texto de la carta  
y del artículo del gran diario londinense  
da luz sobre el origen de esos juicios des-  
favorables. Fueron siempre el *Times* y su  
corresponsal pesimistas tratándose de la  
insurrección cubana, por una razón no  
oculta. Al público británico interesado  
en el precio de los azúcares, tabaco y  
cueros, no hay medio de pintarle con co-  
lores alegres la situación de una isla, an-  
tes muy próspera y cuya riqueza padece  
ahora ruina. Todo lo que no sea anunciar  
le el término inmediato de esa guerra,  
todo lo que sea poner en su noticia que la  
producción y el tráfico decrecen, tiene  
que revestir cierto tono fúnebre. El co-  
rresponsal y el periódico se ven obliga-  
dos á poner su estilo en consonancia con el  
de los miembros influyentes de la *City*,  
cuyos intereses la prolongación de la gue-  
rra contraría.

Así se explica que el *Times* se haya  
mostrado siempre pesimista en los asun-  
tos cubanos, cualquiera que fuese el ses-  
go que tomaran. Una sola cosa era capaz  
de satisfacerle: la misma, en verdad, que  
los españoles tanto deseamos: el inme-  
diato restablecimiento de la paz en toda  
la extensión de la isla. Y aun eso no se-  
ría suficiente para limpiar su paleta de  
las tintas grises y poner en ella otras ro-  
sadas, porque la paz sin el tráfico, en su  
grado máximo, hubiese sido para el men-  
cionado diario una solución á medias.

No es eso querer mal á España, sino  
todo lo contrario. Es sincero el *Times*  
cuando desea que las seis provincias cu-  
banas se vean totalmente limpias de in-  
surrectos; mas en su anhelo por bien tan  
grande como el de la paz, no repara en  
el camino que hacia ella se ha andado, y  
prescinde de las ventajas positivas con-  
seguidas.

«Los insurrectos—dice—van de vencida,  
pero en ninguna parte han sufrido  
una gran derrota. Este concepto del *Times*  
prueba la idea equivocada que tiene de  
aquella guerra. ¿Cómo ha de haber gran-  
des derrotas donde es pequeña y fraccio-  
nada aunque extensa la resistencia? Todo  
el que conoce la índole especial de aque-  
lla guerra sabe que es de resistencia por  
ambos lados y que su término ó desenla-  
ce no puede ser la toma de una plaza ó  
fortaleza ni una batalla campal, sino la  
constancia y superiores recursos por una  
parte y el agotamiento y el desencanto  
por la otra.

Así considerada la materia, salta á la  
vista lo inexacto del juicio del *Times* al  
afirmar que la situación militar, econó-

mica y política de Cuba es hoy la misma  
que hace un año; que ni hemos conse-  
guido grandes éxitos ni hemos sabido  
aprovecharnos de lo mediano.

Hace un año vivía Maceo y Zayas y  
estaba en libertad Rius Rivera; nos man-  
teníamos casi á la defensiva en las pro-  
vincias de Pinar del Río, la Habana y  
Matanzas; se conspiraba activamente en  
todas ellas; salían todos los meses expe-  
diciones filibusteras de las costas y puer-  
tos de la Florida. Hace un año existían  
en distintos puntos cortos ejércitos sepa-  
ratistas, mientras hoy no quedan en nin-  
guna parte fuera del Camagüey y Oriente  
más que grupos menores de trescientos  
hombres. Hace un año, de la trocha del  
Júcaro al cabo de San Antonio, las obras  
públicas y los bateys de los ingenios eran  
destruidos; en ninguna parte se verifica-  
ban la zafra ni la molienda; hoy en toda  
aquella vasta zona se han reanudado la  
producción y la circulación, y necesitan-  
dose tan poco para levantar un rail ó  
para volar una alcantarilla, y siendo  
antes muy frecuentes esos hechos, hoy  
son raros.

Hace un año no se habían publicado  
esas reformas que el *Times* juzga tardías,  
pero que han surtido su efecto en los  
Estados Unidos y lo producirán en Cuba,  
alentando á los leales y cubriendo la re-  
tirada de los separatistas.

Es injusto, por consiguiente, el *Times*  
al calificar de «completo fracaso» la cam-  
paña personalmente dirigida por el ge-  
neral Weyler. Si no ha habido, porque  
no podía haberlas, reñidas acciones ni  
grandes batallas, el plan de aquel gene-  
ral ha sido aplicado con inteligencia y  
perseverancia y va dando como resultado  
la pacificación hasta la trocha del Júcaro  
á Morón. «Ninguna provincia—escribe *The*  
*Times*—está completamente limpia de insur-  
rectos.» ¿Quién podría comprometerse ni  
quien se ha comprometido á eso? Sería lo  
mismo que si el *Ejército de salvación* de  
Booth se obligara á dejar á Londres lim-  
pio en un año ni en cuatro de las 150.000  
desgraciadas mujeres que componen cada  
noche la parte femenina del gran «to-  
rrente del andrajó.» Pero si no han sido  
exterminados en las provincias del Cen-  
tro y de Occidente los separatistas, pues  
aun después de suprimidos éstos queda-  
rán los *plateados*, y después los bandole-  
ros de profesión, en todas aquellas los  
primeros se encuentra reducidos á la im-  
potencia, desorganizados, fraccionados  
en pequeños grupos, inhabilitados para to-  
da empresa de alguna importancia.

Y prosiguiendo la comparación de lo  
que era hace un año la situación de Cuba  
con la que hoy presenta, añadiremos,  
para refutar los juicios pesimistas y los  
augurios del *Times*: hace un año zarpa-  
ban cada quincena de los puertos de la  
Península buques conduciendo grandes  
refuerzos de tropas, mientras que hoy, el  
general Weyler avisa al Gobierno, con la  
pacificación de las Villas. No serle ya ne-  
cesarios, ni tampoco los de la recluta vo-  
luntaria y se dispone al propio tiempo á  
repatriar á los soldados inútiles para la  
vida activa de campaña en proporción  
más considerable que anteriormente.

Permítanos el *Times* y su correspon-  
sal en Cuba atenernos á este último tes-  
timonio. No hay el menor motivo para  
recusar la autoridad del general Weyler,  
y cuando él anuncia la completa pacifi-  
cación de las Villas y de todo el país al  
Occidente de la trocha, de modo que si  
Máximo Gómez y Quintín Banderas per-  
sistiesen en mantenerse en aquél con los  
cortos grupos que les siguen, podrán su-

frir la suerte de Rius Rivéra, entre las  
impresiones de quien tiene tanta respon-  
sabilidad como competencia y las del co-  
rresponsal de un diario cuyo interés con-  
siste en lamentarse de la guerra más bien  
que en coadyuvar á que termine, parece  
muy justificado que optemos y que opte  
el público español por las primeras.

## Carta de Madrid

19 de Abril de 1897.

Resueltos felizmente los asuntos gue-  
rrosos en Filipinas, tórnase ahora todas  
las miradas hacia Cuba, donde todavía  
no se vé tan cercana la completa pacifi-  
cación de todas las provincias.

Sin embargo, el general Weyler cree  
que en las provincias occidentales reina  
la paz y que no tiene importancia que  
aun permanezca del lado acá de la tro-  
cha de Júcaro á Morón Máximo Gómez  
y otros cabecillas con sus huestes disemi-  
nadas para evitar encuentros con nues-  
tras tropas. Declaradas oficialmente en  
paz las provincias cubanas, el Gobierno  
habrá de resolver desde luego el inme-  
diato planteamiento de las reformas y la  
apertura de Cortes. A la altura en que  
nos encontramos, la apertura no se  
verificará hasta después del 15 de Mayo,  
es decir, cuando el calor empieza y todo  
el mundo se apresta á dejar la villa y  
corte que se convierte en hirviente sar-  
tén. Por eso en el próximo período par-  
lamentario se discutirá poco y con apre-  
suramiento.

Y la verdad es que las cuestiones eco-  
nómicas en estos momentos son de una  
importancia y trascendencia sumas y  
merecen detenido estudio, pues de su  
buena resolución depende el porvenir  
próspero ó adverso que el destino tiene  
reservado á esta nación paciente, heroica  
y sufrida. La Hacienda española ha ve-  
nido á parar á una situación que necesi-  
ta esmerosos cuidados de parte de enten-  
didos y celosos gobernantes, so pena de  
que tengamos en plazo no lejano que  
tocar amargas consecuencias.

El haberse roto las hostilidades entre  
Grecia y Turquía y el planteamiento so-  
lemne de la lucha con la declaración de  
guerra de esta á aquella nación á que  
han seguido diversos combates, hace  
que los negocios de Oriente sean de pre-  
ferente atención en los círculos políti-  
cos. Las grandes potencias se han lucido,  
pues no han conseguido lo mejor que  
perseguían que era evitar la guerra.  
Ahora veremos lo que hacen, y si logran  
que los combatientes depongan las ar-  
mas.

De elecciones municipales no se oye  
nada nuevo: la lucha no parece animar-  
se. Tampoco se recogen noticias de inte-  
rés acerca de los próximos presupuestos  
y proyectos especiales que planean los  
ministros. La tarde, en suma, no da de  
sí cosa que merezca especial mención.

Como hace buena temperatura, la pri-  
mera corrida de abono ha de estar muy  
concurrida. La animación es grande en  
la calle de Alcalá.

Su afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL.

## Región

Zaragoza

De *El Diario de Zaragoza*:  
«En la huerta de Santa Engracia fueron ayer  
obsequiados por el Ayuntamiento 180 hombres

de los acogidos en la Casa-Amparo, con una  
comida extraordinaria, consistente en una ex-  
celente paella y otros buenos y abundantes  
platos con sus correspondientes postres, vi-  
nos y cigarros, la cual ha sido servida por las  
hermanas de la Caridad que se hallan á su  
cuidado en aquel benéfico establecimiento.

Los mencionados acogidos, que formaban  
alegre grupo sobre el verde del campo, han  
sido visitados por varios concejales que han  
acudido á presenciar la comida.»

—Del *Diario de Avisos*:

«El general Ahumada, en una carta parti-  
cular que por el último correo se ha recibido  
en Zaragoza, declara que la guerra de Cuba  
va bien y que pronto han de verse los resul-  
tados de la activa persecución y demás dis-  
posiciones adoptadas para aniquilar la insur-  
rección.

—El señor Arzobispo ha prorrogado por  
tres días el plazo que finó ayer para presentar  
solicitudes con objeto tomar parte en las o-  
posiciones á la canongía vacante en el Cabildo  
por defunción de D. Antonio Martín Sendín.

Las oposiciones tendrán lugar en la cate-  
dral de La Seo.

—El Gobernador civil ha pasado á informe  
del delegado de Hacienda los expedientes in-  
coados por los ayuntamientos de Salillas de  
Jalón, Pinseque y San Mateo de Gallego, que  
solicitan autorización para establecer arbi-  
trios extraordinarios.»

—De *El Mercantil de Aragón*:

«Anoche, como teníamos anunciado, mar-  
chó á Madrid, la comisión de concejales que  
ha de gestionar lo relativo al cupo de con-  
sumos.

Llévan además los comisionados la misión  
de estudiar el expediente incoado por el Ayun-  
tamiento de Valencia, para la cesión de ter-  
renos de San Francisco, con objeto de tramitar  
en igual forma el promovido por el de esta ca-  
pital, en petición del solar de San José.

El alcalde accidental señor Higuera, ha re-  
cibido esta mañana un telegrama de la co-  
misión, expresando que ha llegado sin nove-  
dad y que se hospeda en el hotel de Madrid.»

—Del *Heraldo de Aragón*:

«Ayer llegaron á Zaragoza los señores don  
Vicente y D. José Martitegui.

D. Vicente Martitegui ha venido á esta ciu-  
dad con objeto de pasar con su señor herma-  
no los últimos días que permanezca en la Pe-  
nínsula.

El jueves saldrán los generales para Barce-  
lona.

—La Compañía Arrendataria de Tabacos ha  
nombrado Inspector técnico de la Renta del  
Timbre en esta provincia á D. Julio Estébas y  
León.

—La Dirección general de Obras públicas  
ha concedido prórroga de seis meses al con-  
tratante de la carretera de Cariñena á Esca-  
trón, sección de Belchite á Azaila, para ter-  
minar las obras del trozo primero de dicha  
carretera.»

## MADRID AL DIA

(De nuestro servicio especial)

### La Orden del Santo Sepulcro

La cristiandad entera, cuantos pueblos  
se cobijan bajo los amplios brazos de la  
Cruz, han dedicado estos días sus horas  
y sus oraciones á conmemorar aquel su-  
blime drama, que dió comienzo en la  
granja de Gethsemani y terminó en el  
monte de la Calavera.

No hemos de pretender en este día in-  
tentarla siquiera la narración de tan subli-  
mes escenas, más para sentidas que para  
escritas ni pensadas.

Doctas plumas de la Iglesia y del mun-  
do profano las han narrado, y á la vista  
tenemos el valioso trabajo del ilustris-  
imo P. Sercio, para nosotros el de mayor  
autoridad, no sólo por la ilustre firma  
que lo suscribe, sino también por ser el  
que más se ajusta á los Santos Evange-  
lios, única fuente de verdad de la doctri-  
na de Cristo.

A esta hermosa obra titulada «La pa-  
sión, muerte, sepultura y resurrección  
de Nuestro Señor Jesucristo» remitimos  
á nuestros lectores que deseen conocer

cuantos detalles se conservan de este cruento martirio.

Esto no obstante, muévenos hoy á escribir estas líneas el deseo de remediar por nuestra parte el olvido, la postergación que con dolor hemos observado en la prensa de cuanto se relaciona con la descripción de las escenas relativas al Santo Sepulcro. Y tanto más ha extrañádonos esta preterición cuanto en nuestra cristiana nación que existe una orden caballeresca que se dedica á la guardia y custodia del Santo Sepulcro.

Y no será seguramente porque esta antigua orden está olvidada y menospreciada en España.

Vivas están ante nuestra imaginación las solemnisimas funciones costeadas por la benemérita orden religiosa militar instituida cuando la conquista de la Ciudad Santa por Godofredo de Bonillon y esforzados compañeros, y vivo también el recuerdo de la grandisima ceremonia há pocos días celebrada en la aristocrática iglesia del Carmen Calzado con motivo del acto de investir y armar caballero del Santo Sepulcro al ilustrado diputado á Cortes D. Rafael Mesa y Mena.

Fué ésta una de las fiestas religiosas que dejan memoria, tanto por la magnificencia en ella desplegada, como por la condición de las personas que en la misma intervinieron.

La iglesia estaba espléndidamente decorada é iluminada y la magnífica orquesta y capilla que dirige el maestro Mateos fué la encargada de prestar al acto mayor realce.

En el sitio reservado para los invitados al acto, se veían además del ministro de Gracia y Justicia, á buen número de diputados, senadores, hombres ilustres y numerosa representación de la prensa, á la que pertenece hace pocos años el padrino y donde el Sr. Mesa y Mena tiene numerosos amigos y conocidos.

El bello sexo tenía también numerosa representación en linajudas damas, ilustres señoras de hombres políticos y buen número de jóvenes que con su belleza daban mayor esplendor á la fiesta.

En la parte reservada al público, un gentío numeroso se apiñaba y asaltaba bancos y sillas para no perder un solo detalle de la ceremonia.

Presidia el acto el ilustre Obispo de Sión, y apadrinaba al neófito, nuestro querido compañero en la prensa, el joven Atazo, asistiendo al acto como testigos de la investidura del hábito, la mayoría de los caballeros del Santo Sepulcro residentes en Madrid.

A los acordes de una marcha ejecutada á toda orquesta, penetraron en el templo por la puerta de la sacristía la numerosa comitiva precedida del estandarte de la orden y formados con arreglo al ritual de costumbre.

Colocados en sus puestos los caballeros, en el presbiterio el Sr. Obispo, y en los lugares designados el padrino y el neófito, dió comienzo la ceremonia con un notable discurso del jefe de la iglesia castrense, explicando la importancia del acto y las obligaciones que contraía el nuevo caballero.

A continuación el Sr. Otazo pronunció un largo discurso, haciendo la historia de la orden caballeresca.

Nos encomió sus principales hechos, los nombres más ilustres que á ella han pertenecido y terminó exhortando á su apadrinado á continuar la gloriosa tradición.

El nuevo caballero pronunció un breve discurso de gracias y acto continuo procedióse á la investidura del hábito y á calzarle la espuela y ceñirle la espada con arreglo al ceremonial prescrito por los estatutos de la Orden.

Terminada la ceremonia y una vez que el ilustre caballero de la Orden, excelentísimo Sr. D. Rafael Mesa y Mena, abrazó á sus nuevos compañeros, formóse de nuevo la procesión y retiráronse todos de la iglesia á los acordes del órgano, de la orquesta y de las voces que entonaban una marcha triunfal, dándose por terminada la ceremonia pública que tuvo digno remate en los despachos de la parroquia con un espléndido lunch ofrecido por el neófito y en el que su bellísima esposa hizo los honores con la distinción que le es proverbial.

De las fiestas celebradas estos días por la Orden, sólo diremos que han descolado por su esplendor, majestad y su interés, conducta digna de encomio y que contrasta verdaderamente con el silencio

que hemos observado en la prensa periódica al tratar estos días de la pasión y muerte de Jesús, relegando al olvido parte tan importante como lo concierne al Santo Sepulcro de Nuestro Señor Jesucristo.

LAMAYADE.

Madrid 19 Abril de 1897.

## Notas del día

### Trabajos de ;.....!

De labor fina, puede adjetivarse, la que Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia está haciendo desde que se dió comienzo á la revision y juicio de excepciones de años anterior y corriente; y es de notar y se presta á determinadas conjeturas que, desde el primer día, la Diputación y sus intermediaciones está convertida en laberintico valle de lágrimas, porque la viuda que en años anteriores fué reputada pobre por la Comisión provincial, el padre que fué declarado impedido para el trabajo, el sexagenario que entonces reuniera las condiciones legales, el mozo que fué declarado inútil, y el corto de talla, por cuyas causas respectivas fueran declarados exentos del servicio militar activo, de dar en momentos de tanta prueba su sangre por la patria, en este año subsistiendo en la mayoría de los casos las mismas causas, siendo idénticos tal vez, los documentos aportados al expediente, probando igualmente los motivos en que fundaron antes sus excepciones, son declarados soldados. Y es claro, aquellas madres viudas y aquellos sexagenarios reputados pobres y estos otros que sus expedientes no determinan exacción, teniendo como tienen el convencimiento de que la ley no ha variado en su esencia, cuéstaes trabajo resignarse á que sus hijos vayan al servicio. Porque al reconocer como reconocen los interesados y la opinión unánime, que la Comisión mixta cumple la ley con exactitud, que sus resoluciones por tanto son estrictamente legales, que no solamente no son atendidas recomendaciones del favor, si que ni es consentido formularlas, que la justicia, en fin, se aplica con exactitud igual para todos, se preguntan, ¿por qué, pues, libramos nuestros hijos en años anteriores y en éste no? Y esta pregunta misma se hacen muchos. Mas, nosotros, no nos la hacemos, porque nos, lo explicamos perfectamente. En años anteriores era la Comisión provincial la que resolvía los expedientes de quintas. Este año es la Comisión mixta de reclutamiento. Aquélla era compuesta del elemento civil. En ésta tiene mayoría el elemento militar, pues solamente forman parte de ella dos diputados; y como generalmente sucede, el elemento civil es más tolerante, más expansivo, más flexible é interpreta las leyes con más amplio espíritu liberal; mientras que el elemento militar es más inflexible, tiene una ordenanza severísima, es duro, para él no hay interpretaciones de las leyes, si no la misma letra y su criterio por tanto es más estrecho, tanto más cuanto que de la amplitud del mismo en sus apreciaciones, habrá siempre perjuicio de tercero.

Se nos dirá, ¿cómo, pues, habiendo perjuicio de tercero, y de tanta monta, cual es el de ir al servicio de las armas uno por otro, la Diputación la interpretaba en sentido, de tan amplio espíritu liberal? Y á esto contestamos nosotros, que no siempre lo interpretaba en ese sentido tan amplio, si no que por el contrario en muchos casos lo tenía más estrecho todavía que la misma Comisión mixta, y que en lo único que se diferenciaba con el de ésta es que no tenía un criterio general fijo para la apreciación de las excepciones y en que para resolverlas tendria en cuenta á no dudarlo otra clase de consideraciones, no ciertamente extrañas á la esencia de la cosa, que la Comisión no debe tener.

Por esto creemos, las Comisiones mixtas creadas por la nueva ley eran necesarias para responder cumplidamente al objeto para que se han creado, y se ha demostrado en el poco tiempo que llevan funcionando que el darles las facultades que antes asumían las Diputaciones es toda aquella que tienda el aniquilamiento del caciquismo político, plaga social que envenena la vida; porque, no diremos que estas entidades vengan á reparar injus-

ticias cometidas en pago de favores políticos, pero tal vez haya quien así lo crea.

Y se presta á creerlo así el afán con que determinados políticos, pajarracos de mal agüero les cuadraría mejor, se exhiben por los pasillos, patio y cercanías de la Diputación, que entran y salen en las dependencias de la misma y bullen y caballean con los inocentes forasteros, mozos ó interesados de la quinta de los diferentes pueblos de la provincia, dándose importancia y poderío, tal vez adelantando fallos que minutos después serán conocidos de los interesados; inusitado movimiento de los tales personajes, muy conveniente para hacer creer á los incautos que están todavía en ocasión de hacer favor en la resolución de los expedientes, atribuyéndose la paternidad de aquellos que resultan favorables por el ministerio de la ley, que el público comenta de modo poco benévolo para la seriedad de las operaciones de la quinta y que, por su buen nombre, interesa mucho á la Comisión mixta evitar ó hacer que tales hechos, que tocan en lo escandaloso, sean evitados por la autoridad correspondiente, á la que desde luego llamamos la atención.

Han sido socorridos por el *El Imparcial* en Santander, con ropas y 25 pesetas: Benito Mavilla Malo, de Loarre; Manuel Subirá Anzo, de Torrente de Cinca; Manuel Marraco Mondina, de Urdués; Felipe Catalán Oliva, de Torrente de Cinca; José Barrul Darús, de Sopena y José Ariño Piquet, de Espés

Ayer tarde falleció en Zaragoza la virtuosa y respetable señora D. Magdalena Font, esposa del corredor de comercio de aquella plaza D. Tomás Forés y madre de nuestro particular amigo D. Luis Forés Font. Q. E. P. D.

En el vapor «San Fernando», que procedente de Cuba ha llegado á Cádiz conduciendo una expedición de soldados heridos y enfermos, ha regresado Angel Guillén Faure, de Panticosa, que sirvió en el batallón de Vergara y el cual se encuentra gravemente herido.

### Nueva moneda de plata

La *Gaceta* publicó anteayer un Real decreto del ministerio de Ultramar, que dice así:

«A propuesta del ministro de Ultramar de acuerdo con el Consejo de ministros; En nombre de mi Augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del Reino,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se crea para las islas Filipinas una moneda especial, con la denominación de un peso, de dimensiones y ley exactamente idénticas á las de la moneda de cinco pesetas.

Art. 2.º Dicha moneda de un peso circulará en todo el Archipiélago desde el día de la publicación en la *Gaceta de Manila* del presente decreto, con plena eficacia liberatoria en todos los pagos.

Dado en Palacio á diez y siete de Abril de mil ochocientos noventa y siete.—*Marta Cristina*.—El ministro de Ultramar, *Tomás Castellano y Villarroya*.

Málaga va á solicitar que se establezca allí una Escuela práctica para marinos mercantes.

Dicha Escuela sería la primera que se estableciese en la Península.

Un sacerdote ha devuelto al Banco de Bilbao una cantidad de importancia que recibió bajo secreto de confesión.

En algunas poblaciones han sido condenados por blasfemos, á virtud de denuncia de los fiscales municipales, varios reincidentes, imponiéndoles diez días de arresto y 10 duros de multa.

Según resolución del ministerio de Fomento, han sido declaradas aptas para tomar parte en los ejercicios de oposiciones á escuelas de niñas, de menos y de más de 2.000 pesetas, á todas aquellas aspirantes que en un principio se las consideró eliminadas de la lista de opositoras.

El día 30 del actual termina el plazo para que, según el nuevo reglamento de carruajes de lujo, los dueños de los mismos presenten anualmente en las Admi-

nistraciones de Hacienda de las capitales de provincia y en los Ayuntamientos de los pueblos, una lista detallada de los coches y caballos que poseen.

Por la Dirección general de la Guardia civil se ha dispuesto que las fuerzas de caballería de la Guardia civil correspondientes á las regiones cuarta, quinta y sexta cambien sus tercerolas y municiones por carabinas Maüsser.

El arquitecto Sr. Magdalena remitió el miércoles último á la Dirección general de Instrucción pública el proyecto y presupuesto de reparaciones más urgentes que ha de hacerse en el monasterio alto ó moderno de San Juan de la Peña.

Los empleados de la Aduana de Irún descubrieron anteayer un importante contrabando. Un caballero que pasó la frontera en un tren, llevaba en sus bolsillos más de dos kilos de oro en alhajas.

Se le hicieron pagar 1.050 pesetas por los derechos.

También hace pocos días se descubrió otro pequeño contrabando de alhajas.

Un vecino de San Gervasio de Cassolas, ha recibido de Portbou una carta abierta por descuido y conteniendo un billete del Banco de España.

El cartero de San Gervasio se hizo librar recibo para acreditar que la carta abierta y el billete correspondiente llegaron intactos á su destino.

Un aplauso al honrado empleado.

El ministro de la Gobernación ha enviado una circular telegráfica á los gobernadores para que exciten los sentimientos caritativos de corporaciones y habitantes de todos los pueblos de la provincia, á fin de cooperar á la suscripción que se ha iniciado en Madrid en favor de los trabajadores de las provincias de Cádiz, Málaga y Sevilla que sufren espantosa miseria.

Las últimas noticias de Oriente son de verdadera gravedad. El telégrafo da cuenta de las primeras acciones de guerra entre griegos y turcos, de las cuales merece señalarse el haber sido echado á pique un vapor griego y haber comenzado la escuadra helénica el bombardeo de Preveza.

Despierta gran expectación el desarrollo de la guerra, principalmente por el peligro de que se extienda á los Estados eslavos de los Balcanes, y hasta llegue á alterar la paz entre las grandes potencias.

El Soberano Pontífice ha nombrado una Comisión constituida por algunos Obispos y sacerdotes de ilustración reconocida, encargada de estudiar los asuntos que habrán de ser objeto de las deliberaciones del próximo Concilio nacional de los Estados Unidos. León XIII redacta en los actuales momentos una carta á los Obispos angloamericanos, en la que tratará del Concilio, encomiando su importancia. El Concilio será presidido por el delegado apostólico monseñor Martinelli.

En la carta pontificia á que nos referimos serán formuladas las reglas generales que presidirán la celebración del Concilio, y establecidas las bases á que habrán de sujetarse la discusión de las materias que serán objeto de las deliberaciones de los Obispos en la futura Asamble.

Han llegado á Adra (Almería) el capitán mercante D. Antonio González y el marinero Nicolás Fernández, únicos supervivientes del naufragio del bergantín *Isabelita*.

Siguen las luchas entre las kábilas de la zonade Marruecos, fronteriza de Argelia.

El miércoles último se libró un nuevo y sangriento combate en las gargantas de los montes de los Beni Bon Zeggon entre los Beni Schaa, rebeldes y los Beni Hajine, aliados del Uxda.

En la lucha han resultado muchos muertos y heridos ambos bandos.

Se dice que la policía tiene motivos fundados para creer que en breve caerá en su poder el autor del robo del cuadro verificado hace días en el Museo de Pinturas.

Un periódico recoge el rumor que ha circulado entre toda la gente toga de que tan pronto como regrese de Sevilla el presidente de la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo, Sr. Martínez del Campo, se hará pública la sentencia dictada en el recurso del señor marqués de Cabriñana, casando la del Tribunal inferior y absolviendo, por consiguiente, al Sr. Urbina.

**Cómo debe escribirse un sobre**

La mayor parte de las cartas que no llegan á su destino ó sufren retraso en su entrega, llevan el sobre mal escrito: unas carecen de la indicación de la calle; otras no expresan con claridad el nombre ó los apellidos del destinatario; otras no señalan la provincia á que pertenece el pueblo, lo que es grave inconveniente tratándose de nombres topográficos muy comunes como Valverde, Nava, Puebla, Villafranca, etc., y á veces se ven en Correos cartas sin expresión del pueblo á donde se han de dirigir.

Como en las oficinas de Comunicaciones todo se pospone á la celeridad, porque ésta ha de ser la primera condición de todo buen servicio, no pueden los empleados detenerse á descifrar los gergolíficos y garabatos de muchos sobres que parecen escritos por niños de teta, ni mucho menos han de estar horas y horas imaginando, como quien estudia una adivinanza, el punto á que se ha de enviar una carta que carece de dirección.

Por eso es cosa muy importante, aunque parece á primera vista baladí, el saber escribir un sobre como Dios manda; y en este punto hay que confesar que la mayoría de la gente que escribe no lo hace como es debido.

Los sobres han de ser siempre grandes, es decir, de medio pliego de cartas, para que en ellos pueda escribirse con holgura; los estrechos antiguos deben prescribirse. En la parte superior del sobre y hacia el medio se escribe con letra grande el nombre de la provincia; debajo, en el centro del sobre, y en una sola línea, irán el nombre y los dos apellidos del destinatario y debajo de esta línea el cargo que aquél ejerza; luego, en renglón paralelo, se pone el nombre de la calle, el número de la casa y el piso, si fuese necesario, y finalmente, en la parte inferior, en el lugar que se corresponde con el de la provincia, escribese con letra grande el nombre del pueblo. Por ejemplo:

<b>HUESCA</b>	Lugar del sello
Sr. D. Pascual Serrate Frago Teniente de carabineros Alta, 4. 2.º	
<b>ALERRE</b>	

**Estación enotécnica de España en Londres**

BOLETÍN SEMANAL

**Mercado de frutas frescas y hortalizas**

Poco hay que manifestar de nuevo respecto á la condición de este mercado. Las naranjas sostienen los precios obtenidos en las subastas últimas, pero no manifiestan una mejora decidida á pesar de que los arribos se han contenido algo en vista de las pérdidas experimentadas durante los últimos meses y de que la demanda ha mejorado un poco con la venida del buen tiempo y le proximidad de las Pascuas.

Las cotizaciones actuales en la plaza de Londres son: Naranjas de Valencia, de 6 á 14 chelines por caja, con algunos lotes excepcionales de 14 á 20; las de Denia, de 7 á 16, vendiéndose algunas cajas á 17, y las de Murcia, de 5 á 14. Limones de Palermo y de Mesina, de 2 1/2 á 7 chelines por caja. Manzanas de los Estados Unidos, de 5 á 6 1/4 chelines por barril y las austríacas de 6 1/2 á 14 chelines por caja. Patatas nuevas de Canarias, á 7 chelines por quintal.

En la plaza de Huelva la demanda por las naranjas de Valencia y Denia ha sido regular, vendiéndose con bastante facilidad, durante la semana última, las

24.600 cajas puestas en venta pública; los precios, sin embargo, no han ofrecido mejora correspondiente á la demanda á causa de la defectuosa condición de una gran parte del fruto. Las cotizaciones corrientes son: Naranjas de Valencia y Denia, de 4 á 10 1/2 chelines por caja, según clase y empaque; las de Murcia, encarnadas, de 6 1/2 á 7 1/4; las de Jaffa, ovales, de 7 1/2 á 13 1/2; las de Palermo y Mesina, de 3 1/2 á 7, y las amargas de Sicilia, de 1 1/5 á 2 por cajita. Tomates de Canarias, de 8 á 12 peniques por cajita de cuatro libras. Manzanas norteamericanas y canadienses, de 9 á 12 1/2 chelines por barril. Limones de Palermo y de Mesina, de 2 1/2 á 6 los ordinarios y de 7 á 11 chelines por caja los elegidos. Almendras españolas, de 18 á 18 1/2 chelines por saco de 50 kilos. Avellanas de Barcelona, á 16 1/2 chelines por saco.

En el mercado de Manchester, las naranjas de Valencia se han vendido de 5 á 11 chelines por caja, con algunos lotes excepcionales de 13 á 20. Cebollas de Valencia, de 9 1/2 á 12 chelines por caja y estas han sido de las últimas partidas vendidas, pues la temporada correspondiente á esta hortaliza está terminándose.

**Mercado de Cereales en Londres**

**Trigo**—Aunque las transacciones efectuadas en la presente semana han sido escasas durante la semana por la indecisión de la misma, el mercado ha adquirido un tono decidido de firmeza á causa del alza en América y de los cortos embarques para Europa.

**Cebada**—Encalmada, pero sin notable variación en los precios.

**Maíz**—Con muy poco movimiento y sin variación sensible en las cotizaciones.

**Harina**—Las clases inglesas encalmadas y en baja de 6 peniques por unidad de cotización; las extranjeras también paralizadas y con pérdida de 6 peniques á 1 chelín, según clase y procedencia.

**Alcance Postal**

Madrid 19 de Abril de 1897.

**Guerra de Cuba.—Telegrama oficial**

Habana (sin fecha).—General segundo cabo á ministro Guerra:

Segundo batallón María Cristina batió grupo el 12 en Cayo Hueso (Matanzas), hizo seis muertos, uno cabecilla Aguilera; el mismo batallón el 15 en Placer Lisa apresó una embarcación é hizo 5 muertos.

Guerrilla Colón tiroteó grupo, mató un titulado teniente; tuvo 2 heridos.

Guerrilla Cuevitas en Seabalas hizo un muerto.

Guerrilla local Bermeja en Salsipuedes hizo un muerto.

Guerrilla Cabeza en combinación fuerza local Sabanilla batió en Magdalena partida Pancho Pérez y les hizo 6 muertos y un prisionero.

Fuerza Sabanilla hizo un muerto.

Guerrilla Madruga batió grupo ingenio Padre (Habana), hizo un muerto.

Regimiento Pizarro en San Rafael hizo un muerto y 4 heridos.

Fuerzas primera zona línea Mariel tirotearon grupo playa Mosquitos, causando bajas; columna un muerto y un herido.

Presentados 4 armados, 10 sin armas.

**La insurrección agoniza**

Del conjunto de estos reconocimientos y encuentros, deduzco que pueden considerarse las Villas pacificadas, incluso el terreno de Puerto Principe comprendido en el lado occidental de la trocha; no preocupándose hayan quedado al lado acá de Júcaro Banderas con un grupo y aun el mismo Maximo Gómez con otro, pues ambos, si no logran repasar la trocha, con las columnas que tengo en constantes movimientos recorriendo todo, no me chocaría cayeran cualquier día, como ha pasado en Pinar del Rio con Rius Rivera y Bacallao. La estancia de estos cabecillas en las Villas nada representa, pues no tienen en el territorio ni hombres ni recursos con que sostenerse mucho tiempo. Fundado en esto dije ya

á V. E. y hoy ratifico, que no necesito ya refuerzos ni reemplazo de las bajas.

**Más encuentros**

Habana (sin fecha).—Madrid 18.—General segundo cabo á ministro Guerra. Destacamento de ingenio Nena (Matanzas) batió grupos en montes Delicias é hizo un muerto.

Guerrilla Alfonso XII batió en potreros Mendoza y Mirabal partida Pío Dominguez, haciendo 2 muertos y varios heridos.

Avanzadas de María Cristina en Juncoza y Enea hicieron dos muertos.

Columna de Guadalajara en finca Morales y potrero Mendo (Habana) batió el 14 á la partida Alejandro Rodríguez, haciéndole 10 muertos y varios heridos; la columna tuvo 7 heridos.

Columna de Almansa en Flor Itabo hizo un muerto.

Destacamento de Quivicán en finca Valverde hizo un muerto.

Fuerzas de Luchana batió grupo en Esperón (Pinar) é hicieron tres muertos.

Presentados 13 armados y 8 sin armas.

..

El vapor que conduce al general Primo de Rivera ha llegado á Singapoore, desde donde telegrafía el marqués de Estella diciendo no ha tenido ninguna novedad y saludando á la Reina y al Gobierno.

**Extranjero**

Paris 19.—El mercado de cereales sigue bastante firme, debido á las noticias nada satisfactorias de la próxima cosecha. Páganse los trigos del país de 22.50 á 23 francos los 100 kilos.

En Burdeos siguen cotizándose á 18.5 francos los 30 kilos.

Paris 19.—La nota del día la constituyen las noticias gravísimas que se reciben de Oriente. La lucha se ha generalizado con la declaración de guerra y en toda la frontera los encuentros son muy encarnizados.

En el camino de Elasona los turcos destruyeron dos cañones griegos, pero éstos consiguieron á su vez apoderarse de una batería enemiga. En este encuentro murieron varios oficiales helénicos.

La ciudad de Preveza sigue bombardeada por la flota helénica. La tres cuartas partes de la ciudad se halla destruída. Las baterías turcas apenas si consiguen dar en los buques. El pánico aumenta y se espera que pronto caiga en poder de los griegos.

Paris 19.—Dícese que los griegos se han apoderado de Damasi. Créese que los cristianos residentes en las islas del mar Egeo sublevaránse contra Turquía.

El número de muertos y heridos en los combates librados en la frontera de Tesalia es muy considerable.

Londres 19.—Partidas de insurrectos albaneses que han hecho causa común con los griegos han invadido el Epiro.

También en Macedonia se han levantado varias partidas en armas contra los turcos.

Londres 19.—Se reciben detalles del primer choque entre tropas turcas y griegas que adquirió terribles proporciones. El encuentro fué en los desfiladeros de Milovna. Duró 36 horas, sufriendo terribles pérdidas ambos ejércitos. El general Hafiz Bajá cayó muerto en el combate. La victoria estuvo indecisa, pero los turcos lograron por fin posesionarse del paso de Milovna.

Una brigada de tropas helénicas se ha apoderado de Viglia, haciendo muchos prisioneros y destruyendo una batería.

Paris 19.—Se ha inaugurado el salón de los Campos Eliseos, en el que se ven muy buenos cuadros. Los pintores españoles están muy bien representados por Sorolla, Bilbao, Vázquez y otros muchos. En conjunto la Exposición es muy notable.

Paris 19.—A última hora se dice que la ciudad de Preveza ha caído en poder de los griegos. La ansiedad es grande. La guerra toma colosales proporciones.

EL CORRESPONSAL

**ÚLTIMA HORA**

(De nuestro servicio particular.)

**DE AYER**

**Oficial de Cuba**

Madrid 19, 12.15 tarde (n.º 269.)

**Las guerrillas localss de Cabeza batieron la partida de Pancho Pérez, haciéndole 6 muertos.**

**En otros encuentros tuvieron los insurrectos 17 muertos, entre ellos el cabecilla Aguilera.**

**Se han presentado 14.**

**DE HOY**

**La guerra en Oriente**

Madrid 20, 10 mañana (n.º 340.)

**Una brigada griega avanza hacia el desfiladero de Raveni en dirección á Macedonia.**

**El príncipe heredero ha marchado á Timavo para dirigir la resistencia de la invasión de los turcos.**

**Más de la guerra**

Madrid 20, 10 mañana (n.º 342.)

**Dicen de Atenas que el coronel Manos al frente de 25.000 griegos ha invadido el Epiro.**

**Más tropas griegas mandadas por Arta se dirigen á Jamina.**

**Sigue el bombardeo contra Preveza.**

**Noticias**

Madrid 20, 10 mañana (n.º 345.)

**Ha estallado un petardo en la casa del secretario del Ayuntamiento, Sr. Monmany, de Barcelona, sin que hayan ocurrido por fortuna desgracias personales.**

**Ha llegado á Singapoore sin novedad, el vapor que conduce al ilustre general Polavieja.**

**De Cuba**

Madrid 20, 10 mañana (n.º 347.)

**El general Moncada ha sido nombrado segundo Jefe de Estado Mayor.**

**Los últimos partes oficiales recibidos de aquella Antilla, dan cuenta de diversos encuentros en los que los rebeldes han tenido 73 muertos, contándose entre ellos el cabecilla Socorro.**

**Nosotros dos muertos y quince heridos.**

**Lo de Barcelona.—Victoria de los griegos**

Madrid 20, 1.30 tarde (n.º 353.)

**S. M. la Reina Regente ha firmado el Real decreto de anexión de los pueblos del llano de Barcelona.**

**Los griegos han obtenido una importante victoria rechazando repetidos ataques de los turcos en Raveni.**

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de Francisco Delgado

SECCION DE ANUNCIOS

RECUERDO DE LA PRIMERA COMUNION

¡3 retratos tarjeta americana, 3 pesetas!

Fotografía de F. Preciado

Miembro de primera clase de la sociedad científica de artes industriales de Bélgica

COSO ALTO, 28, Y PATAQUERA, 13—PLANTA BAJA—Jardines del Casino Sertoriano

Grupos de Colegios y Corporaciones gratis

Tintorería y Quita-manchas

Lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Especialidad en colores y negros para lutos.

Viuda de Polo è Hijo

Calle de Lanuza (antes San Martín), núm. 30  
HUESCA

GLANDARIO ó café de salud

Marca TORRE DEL ORO

Recomendado por todas las eminencias médicas

Higiénico, agradable y económico.—50 céntimos peseta el paquete de 1¼ de kilo y 25 céntimos el de 1½.—Fabricantes: Esteban Martínez y C.—Agente general en España, PONS, Cortes, 256, BARCELONA.

Depositario en Huesca: D. MARIANO MIRAVÉ

NOTA.—Sigue la venta de las aguas de Loeches, Carabaña, Rubinac, Vichy, Panticosa, Paracuellos, Mondáriz, Sobrón, Marmolejo, Carlsbach, Arro, Estadilla, etc.

SINGER

Avisa al público haber recibido una gran remesa de carretes de hilo superior, 500 yardas, que vende á 30 céntimos carrete.

Sus célebres máquinas para coser para las familias y para toda clase de industrias, sigue cediéndolas por plazos semanales, mensuales ó trimestrales con importantes descuentos al contado.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio.

Sucursal en Huesca, Coso alto, 10

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A CARGO DE

Don Julián Zeldin Sauro

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

CHOCOLATES Á BRAZO

¿Queréis tomad buen Chocolate?

COMPRADLO EN EL ESTABLECIMIENTO DE

MANUEL PARDO, Coso bajo

En éste encontraréis el acreditado chocolate de

Mariano Sánchez Cruzat  
JACA

Tan sólo tomarlo una vez es lo bastante para no dejarlo. El rico gusto y aroma que reúne son cualidades que le hace venderse por sí solo, siendo que los más delicados en paladar, adoptan éste por todos los hoy conocidos.

No confundirse, se halla de venta en casa del señor

MANUEL PARDO  
HUESCA

CHOCOLATES A BRAZO

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas

Domicilio en BARCELONA: calle Ancha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1896..... Ptas. 106.740.728'75

Siniestros pagados hasta igual fecha..... > 5.032.985'23

Satisfecho á los asegurados por otros conceptos..... > 2.356.413'49

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, don Genaro Pradels.

VACUNA FRESCA

Se expende en tubos y placas en el domicilio del médico D. Domingo Ferrer.

Vacunación y Revacunación

Practicase todos los días de dos á cinco de la tarde; se hacen contratos con Corporaciones, Colegios, etc.

Arriendo

Se hace de dos habitaciones independientes en primer piso de la casa número 10 de la calle de Heredia. Informarán y tratarán, Coso bajo, 77.

BLOKS

con Charadas, Enigmas, Humoradas, Pensamientos, Epigramas, Cantares, Misceláneas, Curiosidades, Máximas morales y Conocimientos útiles.

En la imprenta de este periódico